


12




Výlet
v Libereckém
kraji,
od 5 let

Za romány Karoliny Světlé do Podještědí

 **Délka trasy:** 5 km


 **Obtížnost:** Středně těžká trasa s jedním krátkým stoupáním na Skalákovnu. Okruh stezky vede převážně po asfaltových cestách. Kromě zastavení u skalního bytu je přístupný i s kočárky a vozíčky.

 **Vzdálenost od Prahy a jak se tam dostat:** Přibližně 110 km urazíte za hodinu a čtvrt. Pojedete po D10 směr Liberec. Sjedete v Hodkovicích nad Mohelkou a pokračujete směr Proseč a Světlá.

 **Parkování:** V centru obce je u kostela pár parkovacích míst.

 **Možnost občerstvení:** V obci Světlá a také v restauraci Golf Ještěd v půlce výletu.

 **Trasu testovaly:** Kamarádky Tereza a Monika z Železného Brodu a Nela.

 **Postřehy dětí:**
Tereza (6 let): „Moc se mi líbil obr – vlezla jsem mu na břicho a křičela do ucha.“
Móňa (7 let): „Nechtěla bych bydlet v pokojíčku ze skály. Tam musela být zima!“
Nelinka (3 roky): „Obr byl moc hezký a hodný!“

Legenda pro rodiče a popis trasy

Milí cestovatelé, zveme vás do míst, kterými chodila spisovatelka Karolina Světlá. Podíváme se do oken domů, v nichž bydlela, dotkneme se stromů, kterých se dotýkala, budeme hledat kříže, pískovcové skály, potoky a další místa, jež popsala ve svých

knihách. Nemusíte se však bát, že bychom vás zahrnuli množstvím faktických údajů jako k maturitě. Pokušíme se vám spisovatelčino dílo přiblížit právě přes krásu krajiny. Té, která léčila její zlomené srdce po smrti dcery...

Dopis dětem

Ahoj, kluci a holky, dnešní cesta za hádankou povede obcí, která má v názvu světlo. Možná právě proto si jméno tohoto milovaného místa zvolila jako své umělecké příjmení – pseudonym – jedna z našich nejznámějších spisovatelek Karolina Světlá.

Proč? Dozvíte se! Stejně jako u našich ostatních výletů jste také k tomu dnešnímu dostali originální mapu s vyznačenou trasou. Pokud půjdete správnou cestou, budete se pozorně rozhlížet, číst texty a poslouchat, co říkají rodiče, jistě splníte všechny úkoly.

Toto jsou vaše dnešní úkoly:

Zaparkujte nedaleko kostela u školy ve středu obce a rozhlédněte se. Jak se vám tady líbí?

Víte, proč se obec jmenuje Světlá?

Podle jedné pověsti...

Ve zdejších huozdech za bouřlivé noci zabloudil rytíř. Již myslil při burácení hromu, hukotu větru a řvaní dravých zvířat, že nastala jeho poslední hodinka, když najednou mezi stromy prvním úsvitem ráni záře se zakmitl. „AJ, SVĚTLÁ SEI!“ zvolal radostně a z vděčnosti, že mu Bůh život zachoval, dal na místě tom, kterému jméno Světlá ponechal, stromy prosekat a kapli postavit.

Tak praví pověst. My však víme, že první zmínka o tržní vsi Světlá pochází už z roku 1291. Je tak vůbec jednou z nejstarších obcí v regionu. Kdo z vás tady byl ve 13. stole-

tí na návštěvě? Třeba v některém ze svých minulých životů... Pamatujete si to?

Myslíte si, že by si to pamatovala vaše prababička? Nebo by to musela být praprapraprababička?

Jdeme hledat paní s drdolem odlitou do bronzu. Je to Karolina Světlá, o které je celý dnešní výlet. Kdo ví, kdo to byl? Ano, už jsme si to říkali, byla to spisovatelka. Tušíte ale, co spisovala? Seznam housek a pitíček na výlety po Ještědsku to určitě nebyl. Podrobný životopis autorky najdete na konci tohoto textu. V průběhu výletu z něj budeme zmiňovat jen ty části, které se vážou k jednotlivým místům, ale klidně si ho můžete přečíst celý už teď, ať jste v obraze.

Její pomník byl před kostelem odhalen roku 1931. O osm let později však měl námále. V roce 1939, kdy začala 2. světová válka, byl pomník nařízením okupačních úřadů určen k sešrotování. Bronz je cenný kov,